XX XV. BOTANIKA ( tkanki i organy roslinne ) - wersja A
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Zadanie /| (2 pkt.)
Ponizszy schemat przedstawia budowg pierwotna lodyg roslin (A) i (B).

skdrka

czgdd sltowa
wigrki

czgid nacryniows

wigzki

migkisz

miazga (kambium)

a) Okresl, ktory element anatomiczny i u ktérej z roslin (A czy B) umozliwi jej przyrost
T 1L
b) Okresl, jakie dwa nowe elementy w kazdej z wigzek powinny uzupeli¢ schemat

wybrany przez Ciebie, gdyby mial on ukaza¢ nastepny etap przyrostu witormego:

Zadanie 2. (2 pkt) o o
Na rysunku przedstawiono przekro) poprzeczny liscia ro§liny dwulifcienne;.

Podaj pelng nazwe tkanki (A) zarnaczonej na rysunku oraz okrefl przystosowanie jei
budowy do pelnionej funkcji.
NBZWE? o.voseereerenseesssseasnsssassssessssssstssssssusssssssamsssasassasssssioss :

Zadanie 9. (2 pkt)

W komoérkach roslinnych wakuole (wodniczki) sa zwykle duze 1 nieliczne. Sa one otoczone
tonoplastem i wypeione sokiem wakuolarnym (komoérkowym).

Wymien dwie funkcje, jakie mogg pelni¢ wakuole w komérkach roslinnych.
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Zadanie 4. (2pkt)
Na schemacie przedstawiono fragmenty tkanek ro§linnych.

Zadanie . (2 pk)

U roélin wyzszych $mier¢ niektorych komérek warunkuje powstanie funkcjonalnych
systeméw, majacych istotne znaczenie w Zyciu roéliny. W prawidlowym rozwoju roslin takie
zmiany zachodza w koficowym etapie réznicowania si¢ komorek 1 tkanek.

Podaj dwa przyklady tkanek roSlinnych zbudowanych z komérek martwych. Okresl
role kazdej z tych tkanek.

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

Zadanie & . (2pkt)

Ponizszy tekst zawiera opis cyklu zyciowego skretnicy.

Skretnica to jednokomérkowy glon tworzacy nitkowate kolonie. W lecie rozmnaza sig bezplciowo
na drodze fragmentacji plechy, a jesienia przystgpuje do rozmnazania piciowego. Migdzy lezacymi
naprzeciwko siebie komoérkami obu nici wytwarzany jest most cytoplazmatyczny, przez Ktéry
protoplast jednej komérki przelewa sig do drugiej. Zatem komorki uczestniczace w tym procesie
pelnig funkcje gamet. W wyniku zaptodnienia powstaje diploidalna zygota, ktéra po wytworzeniu
grubej Sciany jest jednoczesnie przetrwalnikiem. Wiosng podczas kietkowania zygota dzieli sig
mejotycznie i rozwija w nowg kolonig.

Ustal, ktéra z faz (haploidalna czy diploidalna) dominuje w cyklu Zyciowym sk . - ‘nicy. Swdj
wybor uzasadnij jednym argumentem.
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................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................
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Zadanie ¥ (2 pkt.)
Na zamieszczonym obok rysunku ukazano frag-
ment merystemu wierzcholkowego korzenia. e
W oparciu o ten rysunek: S S T © @ & @ ‘”
a) Wskaz podstawows ceche charakterystyczng tej 4 =) & -
tkanki, decydujaca o jej roli w Zyciu rosliny: @leg] ® 1
.................................................................................. g ™
- &l®
b) Poszczegélnym cyfrom zamieszczonym na rysunku &
przypisz nazwy odpowiednich stadiéw @6 @ @ 2
przedstawionego tu procesu: 18\ 8t @
§, /o semremcr s s Y&
s\®/ @

Zadanie §. (2 pki)
Schemat przedstawia przekroj poprzeczny przez lis¢ podwodny przetacznika bobownika.
kutykula

skorka gornej
strony liscia

chloroplasty

komorki miekiszu

przestwor
miedzykomorkowy

skorka dolnej
strony liscia

kutykula

Podaj dwie zaleznos$ci miedzy érodowiskiem Zycia tej roéliny a budowsg skérki jej liScia
podwodnego.

Zadanie 9. (1 pkt)

Roéliny nasienne moga rozmnazac sig wegetatywnie. np. przez bulwy lub roziogi.

Ocen, czy rozmnazanie rosliny nasiennej wylacznie wegetatywnie moze prowadzic
do zmiennoéci o znaczeniu ewolucyjnym. OdpowiedZ uzasadnij za pomocg jednego
argumentu.



Zadanie A9. (2 pkr)
Schemat: Splatek mchu.

tworzace sie gametofity

W cyklu rozwojowym mchu wystepuje plozacy sie po podiozu splatek. Splatki rozwijajg sie
w liczne ulistnione gametofity. dzieki czemu tworzg si¢ zwarte skupiska mchow. L
Wyjasnij, jakie znaczenie ma wystepowanie mchéw w zwartych skupiskach dla

a) pobierania i utrzymywania wody przez te roSliny.

b) procesu plciowego rozmnazania si¢ mchow.

...................................................................................................
..............................................................................................................

Zadanie M. (I pkit)

Zanalizuj podane fragmenty opiséw réznych grup systematycznych roslin telomowych. Za-

znacz ten sposrod nich, ktéry przedstawia opis paprotnikow. Uzasadnij wybor, podajac jeden

argument.

A. Te rosliny ladowe charakteryzuja si¢ heteromorficzng przemiang pokolen z wyrazng dominacja
gametofitu. Rozmnazajg si¢ przez zarodniki. Ich ciala zbudowane sg z tkanek: okrywajace], asy-
milacyjnej, migkiszowej i przewodzacej, ktéra skiada si¢ z martwych komérek otoczonych wy-
diuzonymi zywymi komérkami.

B. Te roéliny lagdowe charakteryzuja si¢ heteromorficzng przemiang pokoleni z wyrazna dominacja
sporofitu. Ich ciala sg zbudowane z tkanek: okrywajace], wzmacniajacej, asymilacyjnej, migkiszo-
wej 1 przewodzacej, ktora skiada sie z martwych naczyn i zywych rurek sitowych.

C. Te rosliny lagdowe charakieryzujg si¢ heteromorficzna przemiang pokolen z wyrazng dominacja spo-
rofitu. Rozmnazajg si¢ przez zarodniki. Ich ciala s zbudowane z tkanek: okrywajgcej, asymilacyj-
nej, migkiszowej 1 przewodzacej, kiora sklada sig z martwych cewek i zywych komoérek sitowych.
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Zadanie /L (4 pkt)
' Z_.gmjeszczony obok rysunek przedstawia podhuzny przekréj cebuli pewnej roéliny z rodziny
liliowatych. J ) -
Sposréd pieciu literowych symboli umieszczonych na
rysunku wybierz te cztery, ktére oznaczaja elementy
pedu rodliny i przypisz im odpowiednie funkcje:

Zadanie 1% (2 pkt)

Miode organy roslin wieloletnich oraz cale rosliny zielne okrywa zywa tkanka zwana skorka.
Zbudowana jest ona najczeéciej z pojedynczej warstwy Scisle do siebie przylegajacych
komérek. Jednak skérka takich organéw jak liécie i todygi rézni si¢ budowa i funkcja
od skérki okrywajacej korzenie.

Podaj dwie réznice w budowie migdzy skérka okrywajaca czgsci nadziemne a skorka
korzenia roélin zielnych.

zadant. 44 (1 pkt)
Rysunek przedstawia powstawanie roznych rodzajéw plastyd6w w organizmie rosliny.

Uzupelnij rysunek, przypisujac cyfrom 1,213 nanw?bstydé\ilhll‘)okr?fbﬂh WM, w Ja-
kich dochodzi do ich powstanla. L o L e e e s e
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Zadanle 23. (1 pkt}
Gdzle w roélinle wystepula | jakq funkcje peinig amyloplasty?




Zadaniedb(2 pkt.)

Schematy A, B i C przedstawiaja sposoby rozmieszczenia organéw generatywnych u réznych

or” A

gatunkow roshin:

C

A

a) Wypisz ze schematu ozpaczenia literowe dwoch gatunkéw, ktore cechuje

jednopiennos$é: ...
b) Wypisz ze schematu oznaczenie literowe gatunku, ktéry cechuje dwupiennosc:

Zadanie/6(2 pkz)

Zapylenie .wiasn}'m pylkiem jest dla wielu gatunkéw roélin -zjawiskiem niekorzystoym,

dlatego tez na drodze ewolucyjnej wytworzyly one pewne przystosowania unu:.]niajqce

samopylnose. .

Wskaz przyklady dwéch typéw rozwiazan, spotvkanych u roélin, ktére urru;lnia/iz; im
R

samozapylenie: S
. . f\ "\\

Zadanie 1% (3p.)
Rysunki pokazuja rézne rodzaje kietkowania nasion.

A. Okres$l rodzaj kielkowania przedstawiony na rysunku A i B.
B. Wskaz zasadnicza réznice miedzy przedstawionymi rodzajami
kielkowania.
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